
 

 

 

                                                          COMUNE DI FIRENZE 

PRIMA COMMISSIONE CONSILIARE 
 

Seduta del  18.05.2017 

 

        VERBALE 
        Redatto ai sensi dell'art. 32 del Regolamento del Consiglio comunale e degli altri organi  istituzionali. 
 

L’anno 2017 di martedì 18 Maggio alle ore 15.30 la Prima Commissione Consiliare è convocata 

congiuntamente con le altre commissioni  in Sala Firenze Capitale al terzo piano di Palazzo 

Vecchio per trattare il seguente ordine del giorno: Comunicazioni del Presidente;  Presentazione 

bozza del “Regolamento sulla collaborazione tra cittadini e amministrazione per la cura, la 

gestione condivisa e la rigenerazione dei beni comuni urbani”; Varie ed eventuali. 

 
Alle ore 15.30 sono presenti i Consiglieri: Bassi, Giorgetti, Ricci, Xekalos, alle ore 15.39 entra la 

Consigliera Giuliani e il Consigliere  Rossi.  

Assume la presidenza in qualità di Presidente la Consigliera S. Collesei con il numero legale dei 

signori Consiglieri  dà inizio la seduta alle ore 15.40 

 
 

Sono presenti: l’Assessora all’Ambiente e Igiene Pubblica, Decoro Urbano e Partecipazione, 

Protezione Civile Alessia Bettini, il Coordinatore Area Sviluppo Urbano Domenico Palladino, i 

Presidenti dei Consigli di Quartiere 3-4-5 Alfredo Esposito, Mirko Dormentoni e Cristiano Balli. 

Alle ore 15.41 entra il Presidente Milani , alle ore 15.42 entra il Consigliere Grassi . 

Nell’ambito di un incontro organizzato dall’Assessorato all’Ambiente avvenuto alle Murate circa 

un anno e mezzo fa  in cui erano presenti diversi comitati di cittadini, venne prospettata l’ipotesi 

di dotare il Comune di Firenze di un regolamento che promuovesse la cittadinanza attiva; 

condizione necessaria perché un regolamento di questa natura potesse ben viaggiare è che fosse 

un regolamento condiviso, visto e considerato che si rivolgeva alla cittadinanza intera. 

In questo senso l’Assessora Bettini si è fatta promotrice di una richiesta che fosse, appunto, una 

proposta di regolamento del Consiglio Comunale.  
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Vice presidente  J. Cellai                 assente  
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Consigliere  A. Rossi  
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La Presidente del Consiglio ha attribuito la redazione all’Ottava Commissione principalmente 

perchè nella promozione della cittadinanza attiva gli attori principali sono i Quartieri. 

Il regolamento prende le mosse dall’art. 118 della Costituzione Italiana e si rafforza nell’art. 3 dello 

Statuto del Comune di Firenze. 

La Commissione ha lavorato insieme al Laboratorio per la sussidiarietà (Labsus) confrontando i 

vari regolamenti già in essere in alcuni comuni italiani, in maniera particolare quello del Comune 

di Bologna. 

Questo regolamento riguarda la gestione, la rigenerazione dei beni comuni che non sono solo 

materiali, ma anche immateriali. 

Alle ore 15.55 entra il Consigliere D’ Ambrisi  

La Presidente ringrazia il gruppo tecnico, l’ufficio del Consiglio, i membri della Commissione e 

tutti gli uffici dell’amministrazione, che durante questo anno e mezzo di lavoro hanno contribuito 

alla redazione del regolamento. 

Passa la parola all’Assessora Bettini che prende la parola. 

Ringrazia l’Ottava Commissione affermando che questo regolamento sarà lo strumento che darà 

la possibilità operativa per rispondere alle tante richieste di comitati e cittadini emerse già all’inizio 

del mandato. 

E’ il frutto di un buon lavoro di squadra e sarà uno degli atti più importanti di questo mandato e i 

frutti si vedranno sicuramente anche nella futura legislatura. 

Dobbiamo ricostruire, il senso di comunità, di civismo, di appartenenza e il valore etico di bene 

comune.  

Il coinvolgimento dei Quartieri è fondamentale, perché loro sono il front-office con il cittadino. 

La sfida adesso è far conoscere alla città questo strumento che darà risposta alle tante richieste che 

ogni giorno arrivano all’amministrazione. 

Riprende la parola la Presidente Collesei: il regolamento si compone di 20 articoli ed è snellito 

rispetto ai regolamenti di altre città; la finalità è quella di attivare sempre più forme di 

collaborazione tra cittadini e amministrazione in una formula nuova. 

Fino ad oggi sono state sottoscritte delle convenzioni dove l’amministrazione si poneva in una 

posizione di superiorità rispetto al cittadino dando la possibilità di seguire un bene pubblico, 

invece con questo regolamento si dà vita ad uno strumento diverso, il patto di collaborazione, che 

pone sullo stesso piano il cittadino e l’amministrazione, tantè che il patto è frutto di una 

cooprogettazione  per la riqualificazione e la rigenerazione di un bene urbano. 

Prosegue analizzando i singoli articoli ponendo l’attenzione sulla definizione di cittadino attivo 

che in questo regolamento, per la prima volta, si riconosce il cittadino anche come singolo (può 

essere anche un solo cittadino che sigla il patto con l’amministrazione). 



I principi generali sono quelli diffusi a livello nazionale là dove questi regolamenti sono già stati 

approvati e applicati: la fiducia reciproca, la pubblicità e trasparenza, le pari opportunità in 

contrasto alle discriminazioni, l’autonomia civica dei cittadini e l’informalità, perché lo scopo 

ultimo è, insieme a quello di curare gli spazi pubblici e creare comunità, quello di creare uno 

strumento che arrivi alla semplificazione. 

La cura tra amministrazione e cittadini attivi può prevedere differenti livelli di intensità e 

complessità: la cura occasionale, la cura costante e continuativa, la gestione condivisa la 

rigenerazione temporanea e la rigenerazione permanente. Tutto questo ha reso necessario 

adeguare altri regolamenti già in essere. 

La richiesta di collaborazione può nascere dai cittadini o dall’amministrazione che può prevedere 

un bando in cui richiede la loro disponibilità. 

E’ prevista dal regolamento una struttura deputata a supportare il cittadino nella predisposizione 

del patto di collaborazione. Il regolamento dà un grande valore alla scuola semplificando le 

richieste che giungono dai cittadini disponibili a collaborare. 

La cittadinanza attiva non costituisce in alcun modo corrispettivi economici o di baratto 

amministrativo; essa trae beneficio dall’aderire a queste proposte migliorando la parte pratica della 

vita della città e, nell’operare insieme, a creare comunità. 

Non essendo semplice cambiare le modalità di relazione tra cittadini e amministrazione, il 

regolamento prevede una formazione specifica rivolta ai dipendenti, agli amministratori del 

Comune e ai cittadini attivi. 

Alle ore 16.19 escono i Consiglieri Bassi e  Rossi. 

La rete civica dedicherà uno spazio per informare sulle opportunità di partecipazione alla cura, alla 

gestione condivisa ed alla rigenerazione dei beni comuni urbani. 

La Presidente Collesei illustra l’iter del regolamento: 

- entro il 15 giugno p.v. le Commissioni Consiliari e Consigli di Quartiere possono presentare le 

osservazioni al regolamento all’Ottava Commissione; 

- il 1° giugno p.v. l’Ottava Commissione Consiliare presenterà la bozza ai soggetti esterni; 

- successivamente l’Ottava Commissione Consiliare approverà il testo definitivo alla luce di tutte 

le osservazioni raccolte; 

- la proposta di delibera con allegato il regolamento sarà assegnata alle Commissioni Consiliari e ai 

Consigli di Quartiere per i pareri definitivi; 

- nel mese di luglio è prevista la presentazione della proposta di delibera in Consiglio Comunale 

Alle ore 16.32 esce il Consigliere F. Giorgetti 

Intervengono la Consigliera Federica Giuliani, il Dott. Palladino, il Consigliere Massimo Fratini, il 

Presidente del Consiglio di Quartiere 3 Alfredo Esposito, il Consigliere Luca Milani, il Consigliere 



Fabrizio Ricci, il Presidente del Consiglio di Quartiere 5 Cristiano Balli, il Presidente del Consiglio 

di Quartiere 4 Mirco Dormentoni. 

Alle ore 16.45 esce la Consigliera Xekalos. 

La Presidente Collesei ringrazia nuovamente il gruppo tecnico, l’ufficio del Consiglio, i Presidenti 

dei Consigli di Quartiere, i membri della Commissione, i Consiglieri Comunali, l’Ufficio del 

Sindaco e tutti gli uffici dell’amministrazione che hanno collaborato alla stesura del regolamento e 

chiude la seduta alle ore 16,50. 

Alla seduta hanno partecipato i Consiglieri 

 

Verbale letto e approvato in data 30.05.2017 

    La Segretaria                                                                                     Il Presidente 
                                                                                               
Annalisa Di Salvatore                                                                   Luca  Milani 
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